



# 面对欧美校园“毒瘤” 家长如何“隔空管教”

□ 陈一

近期,大洋彼岸的留学圈被一条坏消息笼罩:美国密歇根州立大学连发2起中国学生吸毒饮酒过量致死案。一起是被发现于租住房屋内暴毙的密歇根州立大学中国留学生张新悦,死因确认为嗑药过量。另一起是19岁的中国留学生戴嘉艺被发现死于刚搬进的公寓,疑为饮酒过量猝死。

若论酗酒、吸毒的名气,密歇根州立大学并不入美国校园“饮酒名校”之列,但两名中国留学生的死亡却暴露出美国校园盛行已久的酗酒、吸毒风潮。随着中国留学生的日益增加,这股标榜着浓郁“校园文化”的风潮已在向中国留学生蔓延。

由于美国校园内的毒品问题变得非常严重,校园内与毒品相关的案件数量也大幅上涨,包括打架斗殴、抢劫、损坏财产和故意破坏等。不止美国,英国高校甚至有过之而无不及。不久前,英国华文媒体曾报道,在英格兰北部大学就读的6名大学生



在喝酒聚会时因过量服用毒品,被紧急送往急救中心,其中一人生命垂危。事后报道,这6名学生中有3名留学生,其中一人是华裔。

这种“毒文化”如今顺理成章地蔓延至欧美校园,学生普遍不以为耻,以至于新型毒品在高校派对里大行其道。欧美高校的酒吧文化、派对文化已成为校园文化基因,即便在英国牛津、剑桥这样的顶级高校周边,随处可见大小林立的酒吧。留英学生

会有这样明显的感受:英国学生哪怕讨论论文都是在酒吧里、食堂里,而很少会在图书馆,因此如果你要完成小组作业,你必须习惯在酒吧喧嚣的环境里作业、思考。在英国学生看来,酒吧也是思维碰撞的最好场所。

对于留学生家长来说,面对这些特殊的“校园文化”,该如何“隔空管教”。首先,诸如吸毒与否,主要还是靠学生自律,家长要在孩子出国前予以教育,让孩子对毒品、酗酒的危害有充分科学的了解。第二,所谓“物以类聚,人以群分”,告诉孩子选择朋友圈很重要,应谨慎交友。第三,家长要与孩子的监护人、学校的校监、辅导员等保持联系,了解孩子的近况。不少家长并没有养成这样的习惯,对孩子的了解仅限于给银行卡打钱、邮寄食品包裹,对孩子的学习成绩、精神状况了解甚少,一些自律性比较差的孩子如同突然放飞的小鸟,时间一长就容易出现各种问题。

## 留学生手记

### 阿德莱德的温情

□ 吴珊

若要问我最喜爱的城市,我想除了家乡长沙外,就是阿德莱德了——她不仅仅是我曾经学习和生活的地方,更是一个处处充满温情的城市。

位于澳洲大陆南缘上的阿德莱德,是澳洲的第五大都市,同时也是南澳洲的首府。中心城区面积不大,但城市的规划及架构很集中,常被戏称为“半小时以内能逛完的城市”。在我眼里,这是一座宁静、美丽,略带乡村气息,但又不失现代与艺术气氛的城市。

若说明媚的阳光是这座城市的名片,那么处处体现出的温情便是名片后的笑脸。阿德莱德的公交司机遇有行动不便的乘客上下车时,永远都是微笑着迎接,并帮忙推行助力车。

学校是我在阿德莱德的四年中待得最多的地方。越是熟悉,越是能体会到细节中的温情。学校的自习室内不仅有学习用的电脑、讨论桌,更是有冰箱、微波炉、洗手台、24小时自动加热的热水机,而且在储物柜中还配有速溶咖啡、砂糖、奶精及红茶包等半成品,运气好的话,会有一大瓶的鲜牛奶。在这种严格管理和齐备设施的环境中,大家的学习积极性和效率也似乎变高了许多。

通宵赶论文的日子,有些学生担心安全的问题。但以我的亲身经历来说,只要在学校里,安全是完全可以得到保障的。在晚上的9点后,学校所有的通道都会被锁上,没有学生卡是不可以进入的。当然,更多的安全感来自校园的 security (安保人员),那些经过专业训练、魁梧的大叔们会不停地在整个校园内巡视。对于女生们,还有一项隐形福利,在晚上11点30之前,需要回家的孩子们可以提前向 security 申请免费回家的班车哦,当然,距离仅限离校方圆5公里。



作者(左)在校园留影

## 指点一二

### 别让“海归”变“海待”

□ 薛涌

近日,《人民日报》海外版发表了一篇“女孩赴英留学1年学费13万元,回国月薪3500元”的文章,在社会上引起很大的反响。留学,在中国已经渗透到普通中产阶层的生活之中。

那么,留学还值不值?当然值。但要看怎么留学。我们的学生和家主要理性地确立留学战略,尽最大可能保证这笔教育投资的回报。

有财经杂志报道,外企中高层次人才奇缺,经常因为招不到人而无法发展。这些现实,与“海归”不满足待遇而情愿在家的现象形成了鲜明的对照。说到底,不是没有机会,而是留学几年没有学到真本事回来。

为什么留学几年却学不到本事?因为出去的时候准备不足。中美教育体制反差巨大,中国的学生从小学到高中毕业,一路刷题上来。而美国大学的许多课程并不是刷题,



期末要交读书报告或学期论文,要求很严格,可我们有很多学生还没有写过一篇像样的小文。这样出去怎么适应?

美国的年轻人在高中毕业到大学之间,喜欢插入“空缺年”。他们经常是向录取自己的学校提出推迟入学,然后在没有功课和升学压力的情况下,用一年时间丰富自己的人生经验和知识,以便进大学后能更多更灵活地掌握和运用所学的知识。

其实,中国的留美学子更需要“空缺年”,对于中国学子用“补缺

年”更为合适。可以用这段时间来填补中国的中小学教育与美国的大学教育之间在语言、文化、学业等诸多方面巨大的鸿沟。即使是那些很优秀的学生,一年的准备也是非常必要的。美国盛行通才教育,即使学理工,很多文科的课程也绕不开。恰恰是这些课程,屡屡成为中国学生的“杀手”。

在笔者看来,更好的方式是推迟考试和申请,集中精力攻读英文原版的著作文章,体会用英语吸收知识的乐趣。这样再出去留学,就能更容易学到真本事。

教育是长线投入。留学前准备不足“抢跑”,毕业后就可能作为“海待”把抢出来的时间加倍地赔回去。所以,留学最重要的一环,就是在“补缺年”中做充足的准备,而这一环在中国的留学热中几乎完全缺失。这是造成“海归”变“海待”这种教育资源浪费的核心原因。

## 交流空间

### 当 Sunday 不再是星期天

□ 吴名

看到 Sunday, 大多数人的反应一定是“星期天”,可是 Sunday 不止有这一个意思哦,我们一起来看看它的其它含义吧!

1. Sunday painter (业余画家) 所以 Sunday 也有“业余”的含义。

2. Sunday driver 由“Sunday painter”联想到“Sunday driver”,意思就是“开车技术差”的人了吧?嘿嘿,不好意思。这个词组更常用的解释是周末外出开车。

3. Sunday punch 这个 Sunday 有些血腥,它来源于拳击比赛“knock your opponent into next Sunday”,大意就是“一拳把对手打晕倒,让他直到下周才清醒。”直接翻译就是“一记重拳”,指非暴力情况下的“必杀技、杀手锏”。

4. six ways to Sunday “通向星期天的六种方式”,这个词组又是什么意思呢?中文翻译是“各个方面”。

5. Sunday name 即“全名、正式名称”。这个词的来源和宗教有关,信仰基督教的人会在周日到教堂做礼拜,在这个神圣的地方人们都以最正式的称谓交流,因此会有“Sunday name”的说法。

6. month of Sundays 一个月天天都是星期日,好想过这样的日子啊,不过这个词组的正确含义是“A very long time”,准确地理解是“时间漫长”。

除此之外,Sunday 和宗教习惯有关联的词组还有很多,如 Sunday togs 指的是“高档、漂亮的衣服”(周日去教堂做礼拜要穿戴最为整齐);Sunday school 指的是“主日学校”,是教会专门设立的学校,以传播宗教知识为主,进而衍生出 Sunday school truth,意为“人尽皆知的道理或事实”。



## 你问我答

### 去英国读本科有哪些申请途径?

长沙的李女士来电问:儿子刚进高中,计划到英国读本科,请问有哪些申请方式可以实现儿子的留学计划?

相关留学机构给出了参考:

**途径一:A-level 课程**

适合人群:高一或高二的学生

A-LEVEL 课程相当于中国的高中文凭,但学制只有两年。A-Level 课程也被称为中学高级水平考试课程,是升入英国大学的学术性教育途径,也是入读英国名牌大学的主要途径。几乎所有的英国学校都只认可 A-Level 考试的成绩,所以中国学生如果能在 A-level 课程考试中取得好成绩,则有更多机会进入英国最优秀的大学攻读任何学科的课程。

**途径二:预科课程**

适合人群:高三毕业生

预科是英国大学对语言成绩达不到要求的学生提供的一种拟准备录取的通知书。高中毕业生选读大学预科课程,比读 A-Level 要节省一年时间。预科课程往往是由大学直接设立或与大学挂钩的继续教育学院提供,读完后可以升读大学的学位课程,进入对应大学的对应专业。如果选择读大学预科课程,最好直接报读正规大学或大学联盟提供的课程,这样申请签证比较容易。

**途径三:快捷课程**

适合人群:高三毕业生

针对学习成绩不错的学生,一些英国高校为国内高二的学生提供了预科课程,给高三学生开设文凭课程(相

当于国内的大一)。英国没有高等教育入学考试,学生凭中学阶段的各种证书、考试成绩可直接入大学。

**途径四:直接入读本科(3年)**

适合人群:完成 A-LEVEL 课程的高中毕业生或已完成国内大一课程的学生,雅思要求 6-6.5 分

如果语言成绩没有达到学校的入学要求,在本科课程之前要学习语言课程,而且要参加雅思考试,达到要求后,方可入学。直接入读英国本科对学生的适应能力要求极高,一般是有其他国家留学经历的学生选择。学生有非常出色的语言能力,必须参加 IELTS/TOFEL 考试,并提供合格的语言成绩,否则需要再增加短期甚至 1 年的语言课程,费用要再增加 15-20 万人民币。刘芬/整理